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PROFIL DES ENTRANTS EN FORMATION 2013-2014 
 

1/. Caractéristiques sociologiques :  
 

Préalable : l’enquête comprend 386 réponses, mais après suppression des doublons, il reste 370  répondants. 
Il manque cependant certains BAPAAT, issus de 2 centres de formation pour des problèmes techniques. 

 
 Centres de formation : les 370 stagiaires répondants sont répartis dans 14 centres de formation, de la manière 

suivante : 
 

 
  Genre : cette année, 54% des entrants qui ont répondu à l’enquête sont des femmes, et 46% sont des 

hommes. C’était l’inverse l’an dernier. La part des femmes augmente donc à nouveau.  
Leur répartition par formation est la suivante :  

 

Centre de formation

APSJ 76

IFAC

CEMEA-IDS

UFCV

GRETA de l'Eure

CFA Yvetot

CREF

GRETA du Havre

Ligue de voile

Equiformation Conches

Ligue de judo

CFA RHE

Formation Equitation Réinsertion

Club hippique du Neubourg 7

7

9

11

11

12

13

17

19

20

27

50

77

90

Population totale 
(370)

BAPAAT  (68)

BPJEPS sport  (168)

BPJEPS animation  

DEJEPS sport  (11)

DEJEPS animation  

Homme  (24)

Femme  (44)

Homme  (91)

Femme  (77)

Homme  (34)

Femme  (58)

Homme  (11)

Homme  (10)

Femme  (20)
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Age : les années de naissance les plus fréquentes sont les années 1991 à 1993, qui correspondent à un âge de 
21 à 23 ans à l’entrée en formation, comme l’an passé. La moyenne d’âge est également de 28 ans 
probablement en raison de la mise en place de formations DEJEPS s’adressant à des publics plus âgés: 
 

 
 

 Origine géographique :  
 

Avant l’entrée en formation, la majorité des stagiaires réside en Seine-Maritime, ainsi que dans l’Eure. 
Concernant les départements voisins, on identifie principalement le Calvados (14), la Manche (50), l’Oise (60) et 
la Somme (80), ainsi que le Val d’Oise cette année (95). 
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 Origine géographique professionnelle : Les stagiaires ayant travaillé avant leur formation sont beaucoup plus 
nombreux que l’an passé. Parmi eux, la part de ceux qui travaillaient à Rouen est devenue cette année très 
importante. La répartition par territoire figure ci dessous : les zones de Vernon-Gisors, Pont-Audemer, Vallée de la 
Bresle-Vimeu et Bernay représentent 21 candidats, contre 16 l’an dernier. 

 

 

Territoire de votre lieu de travail

Rouen

Hors région

Le Havre

Evreux

Dieppe Caux Maritime

Vernon -Gisors

Bernay

Pont Audemer

Vallée de la Bresle-Vimeu 1

1

5

14

24

27

55

58

73
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2/. Formations suivies par option, spécialités, mentions 
 

 Formation suivie : si le BPJEPS est toujours le principal diplôme préparé, on observe cette année encore une 
augmentation des formations DEJEPS, de niveau III. En réalité, les BAPAAT sont 95 cette année. Les formations 
au BEES 1° sont désormais terminées et remplacées par différentes spécialités du BPJEPS. 
  

 
 

 
 Spécialités de la formation :  
 

- Le BAPAAT : les candidats se répartissent seulement dans deux des trois options, mais sont majoritairement en 
« loisirs tout public », qui remplacent désormais« loisirs du jeune et de l’enfant ». On assiste donc à une mutation 
importante du profil des stagiaires BAPAAT, au détriment de la variété. 
 
 

 
 

  

Nature de la formation

BAPAAT BPJEPS sport BPJEPS animation DEJEPS sport DEJEPS animation

68

168

92

11

31

Option BAPAAT

Loisirs du jeune et de l'enfant Loisirs de pleine nature Loisirs tout public

10

58
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- Le BPJEPS : en Haute-Normandie, 8 spécialités du BPJEPS sont toujours proposées, dont certaines (activités 
équestres, gymnastique, forme et force, sports collectifs) sont déclinées en plusieurs mentions. Deux de ces 
spécialités sont socioculturelles (Loisirs Tous Publics et Animation Sociale), les autres relèvent du domaine 
sportif. Certains stagiaires préparent un double spécialité, (Loisirs Tous Publics et Activités Physiques pour 
Tous) ou une double mention. 
 

 
- Le DEJEPS se décline aussi en plusieurs spécialités et mentions : la spécialité socio culturelle,  avec ses deux 
mentions : « Développement de projets, territoires et réseaux » et « Animation sociale » et une spécialité sportive 
« Judo ».  

  
  

Spécialité et mention BPJEPS
Loisirs Tous Publics

Animation sociale

Activités Physiques pour Tous

Activités équestres mention équitation

Activités aquatiques et natation

AGFF activités gymniques acrobatiques

Activités nautiques voile

AGFF mention haltères, musculation et forme sur plateau

Activités sports collectifs mention football

Activités sports collectifs mention hand-ball

AGFF mention forme en cours collectifs

Activités équestres mention tourisme

AGFF double mention forme en cours collectifs et haltères,

AGFF activités gymniques d'expression

Activités sports collectifs mention basket-ball

Activités sports collectifs mention rugby à XV

Activités équestres mention western

Activités équestres mention attelage

Activités sports collectifs mention hockey sur gazon

Activités sports collectifs mention volley-ball

1

2

2

2

2

3

6

8

10

10

12

15

29

30

36

44

47

Mention du DEJEPS

Développement de projets territoires et réseaux

Judo jujitsu

Animation sociale
5

11

26
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3/. Statut à l’entrée en formation et rémunération 
 

 Statut avant l’entrée en formation: 48% des stagiaires, qui ont répondu à l’enquête, sont demandeurs d’emplois, 
un peu moins que l’an dernier, 33% sont salariés et 3% en apprentissage.  

 
 Pendant la formation, leur statut est le plus souvent « stagiaire de la formation professionnelle ». Une partie est 

salariée en congé individuel de formation, en emploi d’avenir ou apprenti. Ce sont fréquemment des personnes 
en formation BPJEPS dans le domaine du sport. 

 

 
 Rémunération : 84% des répondants sont rémunérés ou indemnisés pendant leur formation, soit un peu plus que 

l’année dernière. 

 

Statut avant l'entrée en formation

Demandeur(se)
d'emploi (48,4%)

Salarié(e)
(32,8%)

Étudiant(e)
(9,8%)

En formation
professionnelle

(7,1%)

Autre
(3,6%)

Apprenti (e)
(3,0%)

Nature de la formation / Statut actuel

BAPAAT BPJEPS sport BPJEPS animation DEJEPS sport DEJEPS animation DESJEPS

Stagiaire de la formation professionnelle

Salarié(e) ou en congé individuel de formation

Emploi d'avenir

Apprenti(e)

Agent de la fonction publique

Etudiant (e)

Autre 2 12 421

1

4

10 13

3 19 2

2 23 14 26

53 96 71 8 21

Rémunération formation

Oui Non

83,7%

16,3%
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4/. Situation professionnelle et qualification antérieures 
 

 Situation professionnelle : ceux qui travaillaient avant d’entrer en formation sont le plus souvent issus d’un autre 
champ ou de l’animation socio culturelle (35%), du sport (20%), ou de l’animation sociale (14%). Ils sont plus 
souvent issus de l’animation sociale que l’an passé.  

 

 
 

 Qualification : le niveau d’étude des stagiaires varie toujours du brevet à bac + 4, mais le niveau bac est de loin 
le plus fréquent. La répartition a peu changé depuis plusieurs années, malgré la mise en place des formations de 
niveau III. 

 

 
Le graphique ci-dessous détaille le niveau d’étude par formation.  

 

Secteur de travail

Animation
socioculturelle

Hors champ jeunesse
et sport

Sport Animation sociale

35,2% 35,2%

20,4%
17,3%

Niveau d'étude

Brevet des
collèges

CAP BEP BAC BAC + 1 BAC + 2 BAC + 3 BAC+ 4 ou
+

34 34

53

161

16

35
23

8

Niveau d'étude / Nature de la formation

Brevet des collèges CAP BEP BAC

BAC + 1 BAC + 2 BAC + 3 BAC+ 4 ou +

BAPAAT

BPJEPS sport

BPJEPS animation

DEJEPS sport

DEJEPS animation 1 11 3 5 8 3

1 2 6 1 1

11 8 22 41 1 6 12

9 11 20 79 8 22 13 3

14 13 9 24 4 1
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 Formation pré qualifiante : cette année plus d’un stagiaire sur cinq a suivi une formation avant la phase 
qualifiante. C’est plus que l’an dernier. 

 

 
 

 Qualification précédente dans le champ : 38% des répondants ont déjà un diplôme jeunesse et sports avant 
d’entrer en formation, presque comme l’année précédente.  

 

 
Il s’agit la plupart du temps du BAFA, mais aussi parfois du BAFD, du BAPAAT ou du BPJEPS. 
 

 

Formation préqualifiante

Oui Non

22,2%

77,8%

Diplôme jeunesse et sports ?

Oui Non

38,4%

61,6%

Type de diplôme jeunesse et sports ?

BAFA BAFD BAPAAT BEATEP BPJEPS BEES 1er degré

113

11

21

4
10

4
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Cependant, des différences significatives apparaissent, en fonction du diplôme préparé. Le graphique ci-dessous 
montre comment la notion de filière de diplôme s’organise dans le champ jeunesse et sports, permettant à un individu 
de passer le BAFA, puis le BAPAAT, le BPJEPS et de continuer maintenant vers le DEJEPS. Ainsi, une personne 
peut faire figurer plusieurs diplômes. 
 

 

 
En outre, les entrants en formation sont de plus en plus nombreux à posséder un Certificat de Qualification 
Professionnelle (CQP) : 20 cette année, contre 16 l’an passé. 
 

 

 Apprentissage : 36 stagiaires ont déjà été en contrat d’appentissage avant cette formation. 
 

 

Type de diplôme jeunesse et sports ? / Nature de la formation

BAFA BAFD BAPAAT BEATEP BPJEPS BEES 1er degré

BAPAAT

BPJEPS sport

BPJEPS animation

DEJEPS sport

DEJEPS animation 19 9 2 4 6 1

43 2 14 1

34 5 4 2

17

CQP

Voile Autre Equitation Gymnasti
que

Loisirs
sportifs

Tennis Judo Tennis de
table

Tir Boxe Animation
périscolair

9

7

1 1 1 1

Apprentissage

oui non

36

293
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 Validation partielle du diplôme : seulement 7,4% des stagiaires cette année ont déjà validé une partie du 
diplôme visé avant d’entrer en formation. Ils étaient 8,5% l’an passé. 

 

 
La validation partielle est obtenue le plus souvent par équivalence de diplôme, ou par formation relevant la 
plupart du temps du secteur jeunesse et sport. L’expérience professionnelle n’entre jamais en ligne de compte.  
 

 
En ce qui concerne le niveau IV, les validations obtenues sont les suivantes :  
 

 

Validation une partie du diplôme visé

Oui Non

7,4%

92,6%

Si validation

Par équivalence
de diplôme

Par autre
formation

Par formation
jeunesse et

sports

Par redoublement
de formation

Par VAE Par expérience
professionnelle

33,3%

25,9%

22,2%

18,5%

Type de validation

UC1 UC2 UC3 UC4 UC5 UC6 UC7 UC8 UC9 UC10 Autre

13

12

10

6

11

9

8

11

10

6

1



 

DRJSCS de Haute-Normandie / Profil des entrants en formation 2013-2014 / Christèle Wagner - Cabinet  conseil ITG, février 2014 13

 Allègements de formation : seulement 6 % des effectifs bénéficient d’allègements de formation, cela diminue 
d’année en année 

 

 
 
Ces allégements concernent souvent les UC 3, puis 8 et 9 du BPJEPS, ce qui est très nouveau. 
 

 
  

Allégements de votre formation ?

Oui Non

6,4%

93,6%

Types d'allégements

UC1 UC2 UC3 UC4 UC5 UC6 UC7 UC8 UC9 UC10 Autre

9

8

12

10

5 5 5

12 12

4
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 Motivation pour entrer en formation : les raisons principales évoquées sont : « je souhaite développer mes 
compétences » et « c’est la formation la plus adaptée au métier que j’envisage » ; au troisième rang figure : « je 
souhaite acquérir un diplôme », devant ceux qui souhaitent « évoluer dans leur carrière ». Enfin, quelques uns 
veulent « changer de secteur » ou « trouver un emploi » (rares sont les personnes qui intègrent une formation  à la 
demande de l’employeur). 

 

 
Ces motivations se différencient ainsi selon les formations : 
 

 
 

 Situations particulières : 20 personnes ont indiqué qu’elles étaient en situation de handicap. 
 

 

Principale motivation 

Je souhaite développer mes compétences

C'est la formation la plus adaptée au métier que j'envisage

Je souhaite acquérir un diplôme

C'est pour évoluer vers un statut professionnel ou devenir
permanent

Je voudrais changer de secteur (reconversion
professionnelle)

C'est pour trouver un emploi

C'est à la demande de mon employeur

Autres 7

12

78

79

126

191

205

206

Nature de la formation / Principale motivation 

BAPAAT BPJEPS sport BPJEPS animation DEJEPS sport DEJEPS animation

Je voudrais changer de secteur (reconversion professionnelle)

Je souhaite acquérir un diplôme

Je souhaite développer mes compétences

C'est pour évoluer vers un statut professionnel ou devenir
permanent

C'est la formation la plus adaptée au métier que j'envisage

C'est pour trouver un emploi

C'est à la demande de mon employeur

Autres 1 2 3 1

2 6 3 1

17 30 20 3 8

38 100 46 8 13

26 44 41 5 10

34 78 60 9 25

44 76 48 5 18

21 36 18 1 3

Handicapé

oui

non
347

20
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5/. Financement de la formation 
 

 Financements : dans 8% des cas, contre 10% l’an passé, la formation est prise en charge par plusieurs 
financeurs. 

 

 
 

 Mode de financement 
 
- 58 % des formations sont financées par le Conseil Régional;  
- 22% se forment en utilisant les fonds de la formation continue dans le cadre d’un CAE ou d’un Congé Individuel 
de Formation (CIF) ou de l’apprentissage, soit un peu moins que l’an dernier, 
- Plus de 12 % financent eux-mêmes ou cofinancent leur formation, 4% de moins que l’an dernier, 
- Les répondants de la catégorie « autres » sont souvent pris en charge par leur club ou sont dans l’attente d’une 
réponse de financement.   
 

 

Formation prise en charge

Par un seul
financeur
(91,9%)

Par plusieurs
financeurs

(8,1%)

Mode de financement

Conseil Régional

Employeur, club ou OPCA : Uniformation, Agefos PME, Fongecif
FAFSEA, OPCALIA, A

Personnel

Pôle emploi

Autres

Collectivité territoriale ou fonction publique 2,0%

2,8%

9,1%

12,2%

22,4%

58,2%



 

DRJSCS de Haute-Normandie / Profil des entrants en formation 2013-2014 / Christèle Wagner - Cabinet  conseil ITG, février 2014 16

 Détail par formation : 
 

 
 Détail par spécialité de BPJEPS : 

 

 
 

 Détail par mention du DEJEPS : 
 

 

Mode de financement / Nature de la formation

Conseil Régional

Collectivité territoriale ou fonction publique

Employeur, club ou OPCA : Uniformation, Agefos PME, Fongecif, FAFSEA, OPCALIA, A

Pôle emploi

Jeunesse et sports, Parcours Animation sport

Personnel

Autres

BAPAAT

BPJEPS sport

BPJEPS animation

DEJEPS sport

DEJEPS animation 19 4 6 2

4 3 2

52 1 15 13 10 2

70 2 51 15 32 6

60 4 2 1

Mode de financement / Spécialité et mention BPJEPS

Conseil Régional

Collectivité territoriale ou fonction publique

Employeur, club ou OPCA : Uniformation, Agefos PME, Fongecif, FAFSEA, OPCALIA, A

Pôle emploi

Personnel

Autres

Loisirs Tous Publics

Animation sociale

Activités Physiques pour Tous

Activités nautiques voile

Activités équestres 

AGFF  forme en cours collectifs et haltères, musculation

AGFF activités gymniques acrobatiques et d'expression

Activités sports collectifs

Activités aquatiques et natation 11 13 1 3 1

14 6 1 1

13 3 1

10 3 1 3 1

13 1 23

5 1 5 2 1 1

17 11 7 1 2

22 11 7 3 2

29 1 4 6 7

Mode de financement / Mention du DEJEPS

Conseil Régional

Collectivité territoriale ou fonction publique

Employeur, club ou OPCA : Uniformation, Agefos PME, Fongecif, FAFSEA, OPCALIA, A

Pôle emploi

Personnel

Autres

Développement de projets territoires et réseaux

Animation sociale

Judo jujitsu 4 3 2

3 1 1

16 3 5 2
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Lexique 
 

 
 
 
BAPAAT : brevet d’aptitude professionnelle d’assistant animateur technicien 
 
BPJEPS : brevet professionnel de la jeunesse, de l’éducation populaire et du sport 
 
DEJEPS : diplôme d’Etat de la jeunesse, de l’éducation populaire et du sport 
 
DESJEPS : diplôme d’Etat supérieur de la jeunesse, de l’éducation populaire et du sport 
 
BEES : brevet d’Etat d’éducateur sportif 
 
LTP : loisirs tous publics 
 
APT : activités physiques pour tous 

 


